

三名波蘭華沙高中生開設猶太人歷史工作坊

駐波蘭代表處教育組

三名華沙中學生為波蘭中小學開設工作坊，探討有關猶太人偏見的議題，她們希望介紹波蘭人與猶太人的文化共同點，充實同齡者的知識。

Marta Burzyńska、Zofia Stelmach 與 Ola Korzeniewska 推出一項計畫《Nasze Awar》(Nasze 為波蘭語，意思是我們的；Awar 在希伯來語意指過去) 參加全國社會知識競賽《Exempt from Theory》，Ola Korzeniewska 解釋，《Nasze Awar》是波蘭人的歷史，也是波蘭人的過去，標題由兩個波蘭語與希伯來語組成，象徵波蘭文化與猶太文化之間的關聯，她並表明，若無猶太區及其美麗，波蘭的歷史與過去就不完整。

Zofia Stelmach 強調，與兒童與年輕人一同參與工作坊，她們規劃介紹猶太文化與波蘭文化的密切關係，事實上，猶太文化是波蘭文化的一部分，通常學生只在歷史課聽過猶太人的歷史，或者在書中讀到該話題，這些材料並無完整描述猶太文化或猶太人的歷史。她補充說，《Nasze Awar》計畫旨在教育最年輕的學生與她們的高中同學們瞭解猶太人是誰、猶太人的信仰內涵、歷史、習俗與傳統，例如猶太教飲食規定、正統派觀念的意義、為何猶太人男性戴基帕帽、女性遮住頭髮，以及什麼是浸禮池，預定在幼兒園、小學以及中學以講座與文化研究講習班的形式針對不同年齡組開設工作坊，結合教育與遊戲，三位中學生將傳授猶太文化的基本知識予年紀最小的孩童，考量新型冠狀病毒疫情，以線上形式舉行部分會議，但大部分活動將於三月進行。

為了準備開設工作坊，三位成員拜訪波蘭首席拉比 Michael Schudrich，參加克拉科夫猶太人社群中心所辦的兩日講習課程，會見正統的猶太婦女 Estera。Marta Burzyńska 表示，她們還參觀了克拉科夫 Austeria 出版社，購買很多材料。華沙猶太社區、辛德勒工廠博物館及猶太歷史研究院亦協助提供資源、檔案照片及童書，計畫期間將使用大量書籍、雜誌與文章。

Marta、Zofia 與 Ola 因應計畫需求，在社群媒體上安排教育行銷，並成立募款活動集資，迄今已募集約 2,000 茲羅堤，各界可透過平臺 <https://pomagam.pl/nasze-awar> 提供支持。計畫項目於 2022 年第一季開始實施，於 3 月最後幾天進入尾聲，合作夥伴包括 ING 西里西亞銀行、法國巴黎銀行與《Exempt from Theory》基金會的指導者。計畫並得到波蘭猶太人歷史博物館、猶太歷史研究院、亞捷隆大學猶太學學院、華沙猶太人社群中心、克拉科夫猶太人社群中心、華沙猶太社區、辛德勒工廠博物館等各克拉科夫藝文單位的贊助。

撰稿人/譯稿人：畢蔓

資料來源：波蘭共和日報 Rzeczpospolita (2022, February 18)

“Licealistki opowiadają o Żydach na szkolnych warsztatach”

<https://www.rp.pl/historia/art35714341-licealistki-opowiadaja-o-zydach-na-szkolnych-warsztatach>

